

◎最大的孝

□李俊涛

最近一个月,我突然变得佛系起 来,对之前热衷的许多东西都失去了 兴趣,茶饭不香,觉睡不着,书看不下 去,心神不宁,莫名烦躁。朋友问:"你 是不是进入更年期了?"可能是吧。我 坐在家里不动,却疲惫不堪,一件事一 直牵扯着我的心,我第一次感受到了 为人父母的无力。

女儿今年高考。我对她从小没有 任何过高的要求,她穿着花裙子,和自 己满屋的芭比娃娃、毛绒玩具一起无 忧无虑长大了。但是,这一次,她第一 次有了自己的目标。那个目标有点儿 高,需要她踮起脚尖才能够到。高考 前,她一天只睡5个小时,小脸瘦成了 锥子,昼夜在题海里鏖战。我不怕她 考不好,我怕她考不好难过。作为父 亲,我帮不了她什么,再也不能像从前 那样给她她想要的快乐。

高考前,学校举行成人礼仪式时, 女儿让我给她写家长寄语,问我对她

有什么期望。我说:"爸爸最大的期望 就是你将来能够自食其力,有幸福的 家庭,当妈妈、奶奶或姥姥,平平安安 地过一辈子。我和你妈妈不需要你有 什么成就,也不需要你养活,远远地看 着你把自己的日子过好,就是我们余 生最大的快乐。"

不养儿不知父母恩。回望我走上 社会、成家立业的二十几年,大多数时 间应该是让父母安心的。在我偶尔成 功时,他们应该比我还要高兴。就像 我女儿考得好绽开笑脸时,我感觉家 里的灯都比平时亮了,春风在每个房 间荡漾。在我遭遇挫折失败时,父母 的疼应该是锥心的,他们头上的天应 该是阴着的。

父母之爱是生物本能,不必过分 拔高。但是,正因为如此,父母之爱才 浓烈决绝,献出自己的生命也在所不 惜,父母之爱坚韧绵长,只要他们的眼 睛还睁着,就会永远注视着你。在爱 情里,谁爱得深谁就软弱,谁认真谁就 输了。在父母子女的爱里,孩子一出

生,父母就永远输了。父母的爱里永 远不会有背叛、放弃等选项,他们是一 盏灯,只要孩子需要,最后一滴油也会 为你燃烧。

所以,这世界上最容易被绑架的 爱来自父母。多少身陷囹圄的父母是 被孩子坑了,多少不孝子被抓去坐牢 的时候,父母又后悔了。民间故事里 那个被孩子背到山里扔掉的老母亲, 还不忘一路撒下树叶,怕孩子扔掉自 己后找不到回家的路。所以,这世界 上最懦弱的爱来自父母。爱孩子是父 母毕生的事业,不让他们管你,他们就 茫然了;当他们帮不上你的时候,他们 就觉得自己没用了。

父母需要子女的回报吗? 他们年 轻力壮时,不需要你的回报,你是他 们这棵树上结出的果子, 用生命凝结 的养分让你又大又甜,你是他们最大 的快乐,哪怕会把枝头压弯,会让自 己累着。当你离开了这棵树, 自己长 成了一棵树,把自己的日子过好,让他 们心安,就是最大的回报,就是最大的

为人子女,别让父母担惊受怕。 做决定时想想他们,你的危险与痛楚, 会让他们心力交瘁、一夜白头。永远 别伤害自己,没有了你,这个世界对于 他们也失去了意义。你与母亲血脉相 连的脐带从未剪断,没有了你,那会成 为母亲身上一个永远不会愈合的伤 口,鲜血汩汩,日夜不停地流。

为人子女,最重要的是要学会独 立。你长大了,父母老了,你不再是个 孩子,他们抱不动你了,他们的人生已 经进入秋天,叶子正在调零,已无力再 为你遮风挡雨。母亲的乳房已经干 瘪,你若不肯断奶,喝的便是她垂老躯 体里的血。所以,这世上最残忍、最冷 漠的勾当便是对年迈父母的索取。那 其实是无耻的,是对他们爱的利用,是 对亲情的绑架和掠夺。你知道他们无 法拒绝。你花天酒地,父母节衣缩食, 你祸事不断,父母跟在后边填坑,他们 也不想呀,却无力摆脱。

子女的不成器不是父母最大的痛

苦,他们最大的痛苦是:他们百年之 后,你怎么办?他们知道,除了他们之 外,这世上再没有人会对你如此宽容, 会无偿给你一粒米。这个问题是最致 命的一击,会让父母形容枯槁、百病丛 生。哀莫大于心死,太多家庭因为出 了逆子,父母早早离世。逆子消耗掉 了父母的免疫力,小病在他们身上也 会变成大病。他们其实想比那些幸福 的老人活得更长一些,好继续给你当 牛做马。你见过他们和这个世界告别 时的卑微吗? 他们哀求所有来到病床 前的亲朋好友,让这些人日后多多照 顾你。他们死不瞑目,他们怕自己最 担心的事情会发生: 你最终走向深 渊,或者亲手挖一个埋葬自己的大

坑。 为人子女,最大的孝就是把自己 的日子过好。你的日子过得安稳,那 两个生你养你的人,活着时才可以暂 时把目光从你身上挪开,获得短暂的 轻松;在和这个世界告别时,他们的眼 睛才可以闭得从容。

万世不竭"的思想,会深深影响你。就

好像学线性代数,你可能很快就忘记

了,可那种发散思维的方式,会在以后

师,是让你能懂得建筑大气端庄肃穆

的美;学中医,并不是让你做一个医

生,是让你能懂得传统文化中五行阴 阳辩证的思维;学历史,并不一定做一

个历史学家,是让你能懂得在你之前

人类数千年的璀璨;学地理,并不一定

做一个地理学家,是让你能懂得大千

学建筑,并不是让你做一个建筑

的生活中让你受益。

世界无处不在的奇迹。



登紫云

□姚绍

丹霞峰顶景色新, 满怀喜悦又登临。 放眼葳蕤叠翠色, 山腰袅袅飘紫云。 长阶攀爬拜孔圣, 书院黉门听诗文。 竹林鸟鸣歌声脆, 螃蟹沟里觅童心。 醉心仙境不思返,

转眼又是近黄昏。

色

□吉兴甫

镜湖水光叠青圆, 半池平铺自团团。 宜风宜雨七月中, 红白黄紫美菡萏。

碧池青钱嘉风情, 苍苔出水花玲珑。 承接夏日风雨露, 自在盛开别样红。

面去飘飘

□史玉民

碧空如洗辽阔远, 白云朵朵缀其间。 忽成玉马旋为虎, 聚散翻滚涛声远。

飘来荡去逐风流。 缱绻悠闲任漫游。 百态千姿生画卷,

呼花唤蕾匠银楼。

立秋

□洛水

立秋过后 草木瘦 蝉鸣瘦 阳光也瘦 日子一天比一天薄 归雁的翅膀轻轻一划 就力透纸背 雨点点滴滴 没让河流丰满 游鱼下潜 一个古老的喻体 浮浮沉沉 萤火虫提着灯笼向上飞 给一弯月照明 点亮漫天的星星 草虫喝了口露水 尝试发声 月色瘦 土路瘦 父母也瘦 误入梦乡 乳名是一味药

把我苦醒

◎为什么要学诗

□王鑫

我教两岁的侄女学诗——离离原 上草,一岁一枯荣。野火烧不尽,春风 吹又生。她带着稚气,一字一顿地读, 准确地说,是毫无意识地模仿,发出相

突然,侄女抬起头,问我:"娘娘, 为什么要学这个?"她清澈的眼眸,如 秋日平静的湖水,而她的脸上,带着一 个小生命最初的好奇。

为什么?我愣了。说实话,我也 不知道为什么。只是记忆中,小时候, 大约两岁时,在妈妈的带领下,我开始 背诗。

床前明月光,疑是地上霜。举头 望明月,低头思故乡。

慈母手中线,游子身上衣。临行 密密缝,意恐迟迟归……

春种一粒粟,秋收万颗子。四海 无闲田,农夫犹饿死。

这些朗朗上口的诗句,如烙印般 铭刻在心。

七龄思即壮,开口咏凤凰。杜甫 7岁时已经才华横溢。

亲爱的孩子,也许今生我们注定 是平凡到平庸的人,不能企及杜甫万 一,但是,总有一天,你会体会到学诗

春天,桃花初绽,你会想起"桃之 夭夭,灼灼其华"。

夏天,荷花盛开,你会想起"接天 莲叶无穷碧,映日荷花别样红"。

秋天,落叶缤纷,你会想起"老树 呈秋色,空池浸月华"。

冬天,白雪皑皑,你会想起"北风 卷地白草折,胡天八月即飞雪"。

高兴时,你会不由自主念道:"白 日放歌须纵酒,青春做伴好还乡。"

失意时,你会不由自主念道:"晓

镜但愁云鬓改,夜吟应觉月光寒。" 思乡时,你会说:"少小离家老大 回,乡音无改鬓毛衰。"

重逢时,你会说:"人生不相见,动 如参与商。今夕复何夕,共此灯烛 光。

月上柳梢头,人约黄昏后。在这 个"撩妹"、扑倒、"一夜情"满天飞的年 代,你能体悟真正的爱情所包含的悸 动、等待、隐忍和惆怅。

三日入厨下,洗手做羹汤。等你 为人妻后,你能明白,初为人妇的那种 带着点儿欢喜带着点儿不安的忐忑心 情。

诗歌的意境,在其纯净。寥寥数 语,包含万千。

既有壮美风景——潮平两岸阔, 风正一帆悬;又有婉转心思——有约 不来过夜半,闲敲棋子落灯花。

非要等到你亲自看过、走过、思考 过、经历过,才能体会到诗人落笔时的

在你被冷箭中伤时,你可以在诗

中得到温暖。在你被生活刁难得想哭 的时候,你可以在诗中得到抚慰。你 会知道,历史上多少才华满满的人,也 曾经受过不公、委屈、磨难。他们并没 有消沉、愤恨,相反,他们怀着对生活 最深沉的爱,将寻常景物化成笔底烟

你会知道,你爱的、恨的、得到的、 失去的、高兴的、遗憾的,都有人替你 一一尝遍,都有人将它们写成诗,留在 书中,等你静静翻阅。

你会知道,作为一个女孩子,即使 没有惊艳的容貌、倾世的才华、显赫的 家世、轰轰烈烈的爱情,也可以有属于 自己的细水长流的生活。这需要的 是,一颗谦卑、柔软、丰盈的心。

何以炼成这颗心。无非是多读 书、多学习、多经历。学一切美好的甚

至是无用的东西。不必问为什么。 就好像学微积分,你可能一辈子 也用不上,可里面包含的"日取一半, 只有读了很多书,才能真正做到

识得乾坤大,犹怜草木青。

谦卑,甚至是臣服。臣服于这美好广 袤的世界,臣服于这美好短暂的人 生。你眼中既能看到气象万千,更能 低下头,看到脚下一株青青的草。

希望你拥有掌控自己命运的能力 时,还能温柔地对待一株含羞草。

□潘新日

张爱玲说,旗袍是暧昧的。

也是,没有哪个女人可以抵挡住 旗袍的魅力。一个女人,她可能没有 倾国倾城的容貌,可她有一架迷人的 "女人坯",天生的"旗袍芯"。恰好,旗 袍最能释放出女人那些优雅、矜持等, 你欣赏哪一点,就有哪一点。也真真 应了那句话,女人是旗袍的灵魂,旗袍 是女人的活色生香。

看电影《花样年华》,我喜欢的演

员张曼玉在戏里换了二十几套旗袍。 试想,一个女人,用旗袍把自己变成一 朵花,美艳之下紧箍着性感,那一抹江 南的缱绻,那一缕旧上海的风韵,那十 里洋场的风情故事,被演绎得淋漓尽 致。不是说风景和故事不重要,单单 就旗袍的样式,立领、斜襟、盘扣、刺 绣、开叉,众多元素的巧妙组合,成就 了一个个有故事的旗袍女人。旗袍,

让女人风韵尤佳。 我们读书、看电影,文字里、光影 间老艺人手工做的旗袍,都是精美绝 伦的艺术品。民国风里,这旗袍带着 老艺人的体温,是被赋予了生命和灵 魂的。一袭旗袍在身,立马可添雍容 释平庸,荡文气雅格调。市井里、名利 场上,名媛淑女穿上旗袍会变得温婉 高贵,寻常女人穿上旗袍会变得沉静 魅惑。纯真少女穿上旗袍会变得简单 素雅,迟暮美人穿上旗袍会变得从容 自信。骨感美人穿上旗袍会尽显窈 窕,丰满女人穿上旗袍会成熟甜美。 真可谓,女人着一袭旗袍,举手投足风 情万种,尽显青莲芳桂之味。

旗袍修身,很多人都愿意费时费 心做一件心仪的旗袍,穿上它迎风摇 曳而来, 楚楚动人且不失风雅。也是, 生为女人,除了相夫教子之外,除了工 作、生活之外,有了闲暇,就有了打扮 自己的心思,红装之外,一袭旗袍就是 一种心灵抚慰。我一直相信,穿旗袍 的女子,是最懂情懂爱的知性女子,一 定会把岁月的痕迹藏在旗袍深处,在 风花雪月的梦想里,默默酝酿着生命 的又一个花期。如此,当岁月从她身 边悄悄而过,路过的风也怕扰了她,不

忍牵动她的裙袂。爱美的人,我爱的 人,都是需要珍惜的。 生活也是,无论你经历了什么,那

些痛啊爱啊恨啊愁啊分啊合啊,不过 像是四季的树叶,春天开始生长舒展, 夏天激情洋溢,秋天枯黄萎缩,冬天飘 零一地。一声梧叶一声秋,不枉生命 一场,化作春泥更护花。

你就是那个穿旗袍的人,我会在 对岸等着你。灯亮时,窗内有人在等, 一袭旗袍美人归。

蝉

□来向阳

高蝉多远韵,茂树有余音。夏天,在 农村老家枝繁叶茂的树林中,蝉"知了、 知了"地高声鸣唱,给燥热的夏日增添 了几多精彩。听着这熟悉的声音,我仿 佛又回到了那天真无邪的童年时光。

孩提时代,在农村老家,每每到了 蝉喘雷干的盛夏,酷热难耐之中最惬 意的一件事就是与小伙伴们一起捕 蝉。在地下蛰伏了多年的蝉,万万没想 到,刚一出土便注定了短暂而不幸的

一生。一到晚上,刚刚从土中爬出来的 蝉,不等脱壳便成了我们的囊中之物。 第二天一大早,小伙伴们揉着蒙眬的 睡眼,便瞄上了蜕下皮还没来得及展 开翅膀的蝉。最得意的莫过于上树徒 手捕蝉了。胆子大些的小伙伴像猴子 一样,敏捷地爬上高高的大树,在摇晃 不定的树枝上极力保持稳定。树上的 人屏气静心,树下的人连大气也不敢 出,以免惊动了正在鸣叫的蝉。徒手捕 蝉要的是技巧。一旦蝉不叫了,便说明 它有了警觉,这时就要考验耐力了,需

要镇静、镇静、再镇静,等待时机下手。 小伙伴手指紧贴树枝,慢慢向蝉身后移 动,瞅准时机,猛然夹住蝉的腹部。这时 候蝉似乎也很配合,顺从地落入小伙伴 的手中。不管是树上的还是树下的人, 都长长出了一口气,脸上露出会心的 笑。曾经有一个小伙伴,由于上树捕蝉 太专心了,在捉住蝉的同时从树上掉了 下来,把腿摔折了。我们把他背回家,也 不敢跟他的家人说实话,他老老实实在 床上躺了三个多月。后来,他的家人知 道了真相,他妈妈提起这件事就对着我 们念叨——都是捕蝉惹的祸。

为了捕捉高处的蝉,聪明的小伙 伴想出了一个绝招——套蝉。制作套 蝉的工具需要长竹竿和马尾巴上的长 毛。小伙伴来到马圈,趁马不备,手疾 眼快地从马尾巴上拔下几根长毛就 跑。遇到桀骜不驯的马,小伙伴往往要 冒着被马踢的危险去拔毛。即便这样, 小伙伴也乐此不疲。东西准备齐全,我 们把长毛捻成一个伸缩自如的套,固 定在长长的竹竿顶端,这样套蝉的工 具就做好了。

当然,捕蝉的方法多种多样。有人 将椿树流出的浓稠的汁液(农村俗称 椿胶)涂在竹竿的一头捕蝉,也有人将 蜘蛛网一层一层缠绕在竹竿顶端用来 粘蝉。虽然捕蝉的方法不同,可从中获

得的快乐是相同的。 时光荏苒,遥想童年的捕蝉趣事, 令我怀念、开心。如今,我心心念念去 捕蝉,可总是找不到合适的时间。即便 有了时间,也找不到童年的那群小伙 伴和当年的感觉了。听着蝉鸣,我只能 感叹时间过得真快。

